

# 追梦新时代 巾帼绽芳华

□记者 李虹霞 刘延丽 陈学涛 李丽钧 郑白 武新杰 曾丝雨

3月22日,三位特殊的客人来到长城新媒体集团“网民问政”直播间,她们是:省总工会女工部副部长张利红,河北省五一劳动奖章获得者、河北省曲阳县陈氏定窑瓷业有限公司设计师苏星星,河北省工人先锋号获得者、秦皇岛星箭特种玻璃有限公司精磨岗领班胡金秋。她们给网友们讲述了我省女工匠们在各行各业建功创业的精彩故事。

## 铿锵玫瑰绽芳华

热爱、坚守、专注、精益求精……她们以匠心传承传统工艺,她们凭精湛追逐梦想。她们为新时代全面建设经济强省、美丽河北发挥了“主力军”和“半边天”的作用,绽放着自己别样的光芒。

不久前,全省先进女职工集体和个人表彰暨女职工风采展示活动在石家庄召开,5名同志被授予河北省五一劳动奖章,10个先进集体被授予河北省工人先锋号。“全省广大女职工以实际行动证明,有梦想、有机会、有奋斗,才能真正实现心中的梦想。”省总工会女工部副部长张利红为全省女职工点赞。

新时代是属于奋斗者的新时代,新时代给广大女职工提供了无限广阔

的舞台。省总工会评选出的先进女职工集体和个人中有一线的纺织能手、三尺讲台上的教书人、城市美容师环卫工,也不乏高科技领域里的研发人员,她们以各自的色彩精彩绽放。

张利红介绍说:“实现好、维护好、发展好广大女职工的合法权益和特殊利益是省总工会女工组织的神圣职责,在省总工会积极推动下,以省政府令的形式颁布实施了《河北省女职工劳动保护特别规定》,其中许多条款既满足了基层女职工的诉求,又具有很强的可操作性,为维护女职工合法权益和特殊利益撑起了‘保护伞’。”



上图:长城新媒体集团“网民问政”访谈现场。刘延丽 摄



上图:省总工会女工部副部长张利红。刘延丽 摄

右图:省工人先锋号获得者、秦皇岛星箭特种玻璃有限公司精磨岗领班胡金秋。刘延丽 摄



## 执着坚守筑梦想

对于工匠精神的理解,三位嘉宾有着各自不同的感悟。

“心无旁骛,专注技术技能,对自己的工作恪尽职守,对自己的产品精心雕琢,对自己的事业满怀梦想。”胡金秋说起工匠精神时眼睛里闪烁着坚定的光芒。

航天玻璃对质量有着苛刻的要求,在宇宙太空,如果航天玻璃出现质量问题,就会导致航天器电池板被宇宙射线击穿,能源系统停止工作,整个航天器报废。精磨岗的28名员工全部是下岗女工和农村妇女,她们带着使命去工作,把个人梦想融入国家的大梦想。

胡金秋所在的秦皇岛星箭特种玻璃有限公司80%都是女工。从“神舟”“天宫”“嫦娥”,到飞船、空间站、月球车,星箭人几乎为中国所有航天器披上了“护身铠甲”,创下了公司自成立以来无一质量差错的记录,被中国航天科技集团等单位评为空间用抗辐射玻璃盖片唯一优秀供应商。

刀起刀落的深浅、一枝一叶的推敲、线条曲直的斟酌,无不诠释着追求卓越的工匠精神。说起工匠精神,苏星星也有着自己的理解:“工匠精神就是对自己的工作和产品精雕细琢、精益求精的精神理念,是一种情

怀、一种执着、一份坚守,也是一份责任!在我们身边,匠人无处不在,她们是各行各业的从业者中倔强而执着的那些人。”

一个数据的疏忽,可能导致整个设计的失败。在设计、制作过程中不敢有半点马虎。用心做出更美的、更优质的定窑生活用瓷,满足人们对美好生活的需要,这是苏星星给自己定下的“小目标”。“学习定窑制瓷技艺是无止境的,需要我们在日常的工作中不断地积累和学习。”苏星星深有感触地说。

“有梦想,有机会,有奋斗,一切美好的东西都能够创造出来。”经过多年的积累与磨炼,苏星星在定窑设计上逐渐如鱼得水。她的作品多次在国家、省级的大赛中获奖,先后被授予“保定市工艺美术大师”“河北省能工巧匠”“全国陶瓷行业技术能手”等荣誉称号……

多年从事女职工工作的张利红道出了自己的体会:“我理解的工匠精神是一种职业精神,同时又是职业道德、职业能力、职业品质的综合体现,包含爱岗敬业的劳动精神、精益求精的品质精神、追求卓越的创新精神、协作共进的团队精神。这也是我们在培养选树典型时的要求。”

## 千磨万击还坚劲

“理想很丰满,现实很骨感,一切不如想象中美好。”苏星星是河北省五一劳动奖章获得者、河北省曲阳县陈氏定窑瓷业有限公司设计师,毕业于江西省景德镇陶瓷大学陶瓷专业。“刚开始家里人对我有一些不理解,妈妈说我在车间当学徒,做着初中都能做的工作,当初为什么还要选择读大学?”当时苏星星毕业不久,面对家人的不理解,苏星星笑而不语。

成功路上不是一帆风顺。“学徒工作看着容易,做起来难。定窑胎质较薄,每一刀的力度都有讲究,用力不够则烧出来纹饰不明显,用力过大就会把泥坯刻透,对刻刀掌控不好,刻出的线条就不爽利。为了能够娴熟自如地掌握剔花技艺,原本两个月的学徒期,足足干了半年。”为了坚守自己心中的那份热爱,付出了比常人更多的努力。

“我手上拿的是柔性抗辐射玻璃盖片,主要应用于太空飞行器太阳能电池方阵上的两翼,有了我们公司生

产的抗辐射玻璃盖片,就可以有效地阻挡太空中高能粒子辐射、抗紫外线、耐高低温冲击、有效防止太阳能电池性能的衰减。中国每发射一颗卫星都有秦皇岛星箭特种玻璃有限公司生产的产品在保驾护航,柔性抗辐射玻璃盖片厚度相当于人体头发的三分之一粗细。”胡金秋现场展示她带来的神舟十号和天宫一号的对接模型和航天玻璃盖片。由于没有一步到位的切割设备,只能靠女工们用手精心打磨。

“精磨岗是航天玻璃生产16道工序中的关键环节。产品生产过程中有这样一个环节,女工们每天都要目不转睛地盯着一个高速运转的圆盘。女工们刚到这个岗位的时候,盯一会儿就会觉得头晕眼花还特别想吐,晚上睡觉脑袋里还在转,稍有不慎,吸盘上的玻璃就会出现次品,一个熟练的操作工必须有5年以上的经验,才能胜任这个岗位。”耐得住寂寞,守得住乏味也许就是这个岗位给女工们最深刻的印象。



省五一劳动奖章获得者、河北省曲阳县陈氏定窑瓷业有限公司设计师苏星星。刘延丽 摄

# 孩子的健康高于一切

### ——石家庄部分幼儿园小学落实校长陪餐制探访

□记者 张晓明

日前,教育部、国家市场监督管理总局、国家卫健委三部门联合发布《学校食品安全与营养健康管理规定》,按照《规定》要求,4月1日起,中小学、幼儿园相关负责人陪餐制度将正式落地实施。目前,这项制度的准备、落实情况如何?带着这些问题,记者对石家庄市部分幼儿园和中小学进行了走访调查。

“今天的饭菜好吃吗?你喜欢吃蘑菇还是喜欢吃青菜?”3月25日中午11点,石家庄外国语小学附属双语幼儿园的餐车经过专用送餐电梯,将饭菜送到各个班级,该园的后勤保教主任张淑娅坐在小饭桌前询问孩子们对饭菜口味的反馈。

在小朋友们吃饭的时候,张淑娅和值班老师也从餐车打了一份饭菜,一边吃一边跟食堂做饭阿姨讨论今天饭菜的质

量,“味道还可以,软硬也不错,肉还挺软。”张淑娅告诉记者,为提高饭菜口感,丰富用餐品类,幼儿园每月还会举行厨艺大赛,邀请家长委员会成员进行品尝,根据家长反馈的情况进行改善。“上次厨艺秀的时候,有些家长反映板栗今天还挺软的,看来每次板栗下锅前很有必要蒸一下。”

“孩子的健康高于一切,我们制订食谱有一个原则,就是每天都要有奶制品,以此来保证孩子们的牛奶摄入量,每天的摄入量都是根据要求设定的,热量、蛋白质还有脂肪量要达到100%,我们平均分



上图:石家庄外国语小学附属双语幼儿园后勤保教主任张淑娅询问孩子就餐情况。

按照《规定》要求,除了落实校方负责人配餐制外,有条件的学校食堂还应做到明厨亮灶,运用互联网等信息化手段,加强对食品来源、采购、加工制作全过程的监督。

在石家庄外国语小学附属双语幼儿园,食堂后厨的各个

环节都清清楚楚地显示在监控大屏上,“我们食堂所有的原材料都通过正规渠道采购,在这块屏幕上能看到后厨加工的所有环节。”张淑娅指着监控屏幕介绍,“食堂洗菜、紫外线消毒、餐厨垃圾处理等每个过程均有明确记录。”

此外,根据记者调查,石家庄市第三幼儿园、石家庄桥西实验小学等都已实行校长陪餐制,石家庄一中所有教职工与学生使用共同的餐口就餐,石家庄桥西实验小学目前正在着手建立校长陪餐制度。

石家庄教育局相关负责人表示,关于落实《学校食品安全与营养健康管理规定》,目前还未收到相关正式文件通知,尽管如此,我们也采取了相应措施做好了充足准备,待收到通知后,将统一组织全市各校严格执行相关规定。

听民声 解民忧 问政河北 河北网上群众路线总平台 网址: wz.hebei.com.cn 电话: 0311-89867181 有诉求 扫一扫

## 短新闻

### 首届京津冀大众滑雪巡回赛圆满收官

本报讯(记者晋文燕)3月23日,2018-2019首届京津冀大众滑雪巡回赛颁奖典礼在石家庄市鹿泉区西部长青室内滑雪场举行。

本届巡回赛参赛选手共计500余人,于2018-2019雪季分别在唐山玉龙湾滑雪场、元氏县无极山滑雪场、保定狼牙山滑雪场、崇礼长城岭滑雪场、崇礼富龙滑雪场、崇礼万龙滑雪场举办了6站比赛。

作为我省重点推出的大众滑雪赛事,活动不仅为滑雪爱好者搭建了一个交流滑雪技术的平台,更让群众参与和享受了滑雪运动。比赛有效地将我省滑雪场资源串联起来,把京津地区的滑雪爱好者吸引到河北,带动体育产业链的发展,有利于打造我省冰雪运动品牌。

“今后将举办更多的室内活动,将一季滑雪发展成四季滑雪,把赛事活动向四级赛事活动延伸。面向群众,继续推广冰雪培训、冰雪征文、摄影等活动,紧抓青少年学生群体,采取‘小手拉大手’的发展模式,共同推进冰雪运动普及。”省体育局相关负责人表示。

## 图说



3月23日,在中共中央“进京赶考”70周年之际,我省各界在西柏坡纪念馆开展“3.23赶考日”主题教育活动。

西柏坡纪念馆供图



3月22日,在中小学生学习安全教育日来临之际,石家庄市裕华路小学举行安全疏散演练,同学们在老师的指挥和带领下,按照规定的顺序和线路跑向集合地点。

任阳光 摄



“沾衣欲湿杏花雨,吹面不寒杨柳风”。春季是杏花盛开的季节,3月23日,巨鹿五彩杏花节盛装启幕,图为观赏杏花的人们。

刘澜澜 摄

## 长城融媒

### 智能网格 让天气预报精确到分钟和公里

3月23日是世界气象日,省气象局举行了气象日开放活动。走进省气象台,预报员们正在通过现代化人机交互气象信息处理和天气预报制作系统分析天气形势。据了解,智能网格预报业务的开展使得天气预报的精细化程度大大提高。来了解一下吧!



上 扫描 网 维 详 情 码